

常州市第三中学课题开题论证书

学科分类 中学生物

课题名称

江苏省教育科学“十三五”规划重点资助课题
《指向高中学科核心素养的大单元教学设计研究》

一子课题：指向高中生物核心素养的大单元教学设计研究

课题负责人 凌祎丽

开题时间 2020.11

常州市第三中学教师发展处

二〇一九年九月制



一、课题主持人及核心组成员（不超过 10 人）研究分工

姓 名	具体研究任务及完成时间
凌祎丽	实践研究 2022.6
皋磊	理论研究 2020.9
陈磊	理论研究 2020.9
史佳丽	实践研究 2022.6
徐业义	实践研究 2022.6
徐力	实践研究 2022.6
丁楚楚	创新研究 2022.6
徐双双	创新研究 2022.6
程翹	实践研究 2022.6
程佳燕	实践研究 2022.6
王梦琦	实践研究 2022.6

二、课题研究具体方案

一、研究背景

(1) 国内外对生物学科核心素养的研究

虽然国内外关于核心素养的研究逐渐增多，但细化到生物学科的核心素养研究却很少。另外，在我国生物学科核心素养公布后，目前相关研究也越来越多，从相关文献来看，关于生物学科核心素养的研究主要包括生物学科核心素养的概念内涵和培养策略两个方面。

有些研究是关于核心素养、学科核心素养、及核心素养与学科核心素养关系的研究，从中有的认为核心素养是最关键、最必要的共同素养；学生核心素养与学科素养之间是全局与局部、共性与特性、抽象与具象的关系；还有的认为核心素养是一种对所有公民都重要的、能够在复杂多变环境中起到关键性作用去完成个体目标，并产生积极结果满足个体自身需要的能力。

关于高中生物学科核心素养的具体内容的分析研究一直在持续探讨。蒋桂林认为高中生物学科素养应该包括对生命的理解和尊重、对自然的珍爱与敬畏、对科技的认知与实践、和对社会的责任与担当；罗秋生、龚雷雨也进行了类似阐述。俞如旺，胡孟慧从生命观念、理性思维、科学探究、社会责任四个方面分析了各时期生物学科核心素养的历史发展轨迹及其特点；陈敏对生物课程标准中渗透的学科素养进行梳理归纳，并构建了生物核心素养模型。

对于高中生物学科核心素养的教学培养策略的研究方面，蒋桂林的建议是生命科学要体现生命性、实践性、科学性和融合性。俞红成认为培养高中生的生物学核心素养，可从生物核心观念的培养、核心能力的培养、理性思维的培养、核心知识的培养等四个方面进行，并结合高中生物教材、课堂教学以及试卷等展开论述。邵玉韦在《聚焦多个维度，培养学生的生物学科核心素养》中指出生物学科的核心素养是生物学众多素养中最基本、最重要、最关键的素养。教师可以从生物学科情感、生物学科思维方式、生物学科关键能力、生物学科社会责任等维度，对生物学科核心素养进行表征；并结合生物课程和实验的教学，提出相应的具体实践策略，包括：重视学具开发，培养学生的生物学科的结构化思想和建模思维；重视创新探究实验，培养学生自主创新探究能力；重视动手实践活动，解决生活中的实际问题；开展学生微讲座，培养学生生物学情感素养。

另外在高中生物教学实践或教材的分析研究中，对于落实生物学科核心素养也有一定的认识。温青通过对“内环境的稳态”同课异构教学观摩课，提出培养学生的生物学学科核心素养应当在掌握知识的基础上，形成知识体系，能从全局的高度认识并解释生命世界。徐达以“免疫系统”为例，从生命观念、理性思维、科学探究、社会责任四个方面分析美国教材《生物·生命的动力》，对我国核心素养背景下教材编写和生物课堂教育提出建议和意见。

(2) 国内外对单元教学设计的研究现状

国外在单元教学的研究上起步较早，尤其在二战过后的教育改革中，单元教学思想受到各国科学教育学者的极力推行。早在 19 世纪末，欧美教育家德可乐利倡导教学应以“整体化”原则来开展，将有联系的内容构成一个单元内容来组织、实施教学，遵循儿童的认知规律，增强了教学整体性。

20 世纪初，杜威提出了“设计教学法”，也称“单元教学法”，具体指学习内容完全由学生自己的兴趣爱好决定，构建成以学生的生活问题为中心的综合性学习单元来进行学习，并让学生通过自己设计单元活动来获得知识和能力，充分发挥了学生的主动性。但其传授的知识过于零散，为弥补了这一缺点，在 20 世纪 30 年代，美国教育学家莫里逊提出了“单元教材精习法”，即依据教材的特点和联系划分成若干单元，通过“探究—提示—理解—推理—表述”的过程让学生学习并掌握单元内容，这种单元教学体现出知识的系统性和学生的兴趣性，受到教育者们的推崇。

二战后，单元教学法得到了更广泛的发展。20 世纪 70 年代，著名的教育学家布鲁姆提出了“掌握学习理论”，其关键就是要保证学生每次能掌握所学内容，避免后续学习出现越来越多的缺漏。为此，教师在教学时要设置好掌握目标，包含有学科目标和教学单元目标；然后教师根据目标设计相应的单元内容，完成教学任务，并利用形成性测验来调整教学进度或因材施教；最后，教师要设计针对单元目标的总结性测验，检验教学效果。教学中，教师利用反馈信息来保证学生们能掌握每一单元的内容，以利于学习接下来各个单元知识，保持良好循环。此种教学理论更加完善、系统，丰富了单元教学的理念与内涵，增强了单元教学流程的可操作性，为后续单元教学的推广与应用奠定了坚实的基础。到 20 世纪 80 年代，苏联教育家沙塔洛夫提出了“刚要信号”图示教学法，主张将教材中的多节或一章的内容组织起来构建成大单元，并以图表的形式表现出来，强调知识间的联系，注重内容的整体性。此种教学方法是单元教学在实践中的细化和延伸，促进了单元教学的发展与应用。在这一系列的发展历史中，经过多国科学家的努力增强了这一理论的合理性和可操作性，丰富了单元教学的内涵，促使了其蓬勃发展，也为后人提供了方向。

国内的单元教学起步较晚、发展较慢，虽然我国学者已经提出了较为丰富的单元教学实践的模式，但未引起广泛重视与应用，在单元教学思想的普及与单元教学实践上仍有待推进。

五四运动后，单元教学思想传入我国。20 世纪 20 年代初，梁启超的倡导被视为我国单元教学的开端，他认为教师应将教科书内容进行分组，每组中可包含有多篇文章，在一定时间内完成一组内容的教学。这种以组为单位来学习教材的教学方法强调教材的整体性和系统性，有利于学生掌握良好的教材组织结构，便于学生进行学习迁移。随着杜威的来华访问，也带动了单元教学法的发展，

教材在编排上开始体现模块化形式。在 20 世纪 30 年代，叶圣陶明确提出，教材的组织应基于彼此相互联系的单元内容，这与儿童的心理发展规律相适应，更利于系统化地学习知识。从此，教材按单元编写成为我国的主流。

发展到 20 世纪 80 年代，各种单元教学的思想与模式纷纷涌出，在语文学科中尤为突出。其中，“国宝”霍懋征教师的高效率教学经验是精讲、精炼与合理组织教材，关键之一就是以知识内容和道德思想为中心，再次调整、组织教材；黎世法创建了“六课型单元教学法”模式，强调了同时落实学生的主动性和教师的主导性的必要性及实施环节；魏书生设计了“六步教学法”，以期在教学中落实民主与科学的教学思想；张沛元的“二单元四步教学法”和万兴厚的“比较归纳教学法”等等。在实践中，较为典型的是山东省教育科研院进行的单元达标教学改革。单元达标教学体系，指在一定的教育思想指导下，教育者对教学中各种要素进行综合性考虑。在目标上，单元教学达标体系编制了目标分类参照系、单元及课时教学目标；在实施上，单元教学达标体系要求有学期、单元和课时教学设计。在整个单元教学活动中，既把握大局又落实细节，重视整体化教学和个性化教学。

结合高中生物学科核心素养和单元教学设计两个方面来看，目前已有的一些研究是基于课例的个别单元教学设计实践活动。例如杨莹艳的“生物学科核心素养在现行教材与课堂中的落实研究——以人教版《分子与细胞》为例”，刘晓芳的“高中生物大单元整体设计与学习——以人教版《遗传与进化》大单元为例”，黄燕红的“基于核心概念的高中生物学单元设计的实证研究——以细胞物质的进出为例”，樊婷婷的“基于生命观念的高中生物学单元教学设计——以‘物质与能量观’为例”。另外，还有结合课例对单元设计相关内容进行策略研究。例如周初霞的“聚焦生物学概念的单元整体教学设计实践研究”，林昭汝和陈秉初的“高中生物学教学中单元教学目标的设计策略”。

二、核心概念界定及理论依据

生物学科核心素养是学科育人价值的集中体现，是学生通过学科学习而逐步形成的正确价值观、必备品格和关键能力，其包括生命观念、科学思维、科学探究和社会责任。生物学学科核心素养是学生在生物课程学习过程中逐渐发展起来的，在解决真实情境中的实际问题时所表现出来的价值观念、必备品格与关键能力，是学生知识、能力、情感态度与价值观的综合体现。

单元教学设计是在整体思维指导下，将基于某一主题建构出的单元内容作为教学内容，通过编制单元目标及课时教学目标、设计连续的课时教学方案以及单元评价的环节来完成的复杂教学设计。在此过程中，不是单纯的知识点传授与技能训练，而是强调单元整体目标的达成并思考教学策略和教学方式的综合利用，从而实现优质教学。

三、研究目标及内容设计

1. 研究目标

- (1) 基于高中生物学科核心素养的大单元主题内容的确定标准。
- (2) 梳理高中生物学科大单元教学设计的基本流程，构建高中生物学科大单元教学设计模式。
- (3) 构建高中生物学科大单元教学设计模式的评价机制。

2. 研究内容

(1) 研究如何根据高中生物学科核心素养要求和新课标要求，考虑教材逻辑和内容结构，结合学生认知准备和课程资源等因素，确定各年级在不同学期的单元数、单元课时安排和单元主题。

(2) 研究如何设计每一个大单元学习。具体到如何设计以下各个方面：

①单元目标的确立

②学习内容的选取

③教学活动的实施

④学习过程的组织

⑤评价任务的推进

⑥学与教后的反思

结合教学实践研究活动，最终形成大单元教学设计的一系列方法策略。

(3) 研究如何应对大单元教学设计实施中可能出现的问题，通过典型案例研究，归纳提炼应对措施。

(4) 研究如何基于学生情况和学校环境，以及高中生物学科特点，因时因事的开展大单元教学设计，构建大单元教学设计的经验模式。

四、研究方法及实施计划

1. 研究方法

(1) 文献研究法。通过文献研究收集国内外有关落实高中生物核心素养和单元教学设计相关专题的最新研究成果，为整个课题研究提供坚实的理论支撑、资料积累和外部借鉴。

(2) 问卷调查和访谈法。通过调查法和访谈法，搜集与单元教学设计研究有关的各种信息与数据。

(3) 观察法。通过观察法研究教师的课堂教学行为和学生的学习行为，研制相关的教学策略。

(4) 行动研究法。在实践中研究，在行动中不断修正和调整研究方案，将研究与实践紧密结合起来。

2. 实施计划

(1) 2019年10月至2020年5月为准备、文献研究阶段。此阶段，我们主要完成组建好研究团队并明确分工，采用文献法对已有的相关研究成果进行归类分析，成员撰写心得体会，选定本课题研究的起点、视角与方法，为本课题研究做好铺垫，撰写开题报告。

(2) 2020年6月至2021年5月为行动研究阶段。此阶段，我们将采用问卷调查、访谈等方式对部分老师和学生进行调查，并结合开展课堂实践研究活动，通过大量的听评课及课后反思，撰写教学案例和随笔，关注在课程实施过程中针对落实学科核心素养开展大单元教学设计的策略、模式和评价等方面的问题。

(3) 2021年6月至2021年8月为中期整理、修正阶段。此阶段，我们将整理一阶段研究的多方面的材料，进行阶段小结，调整完善后期需要研究的内容，成员撰写课例和论文，明确后期研究目标。

(4) 2021年9月至2022年6月为行动研究阶段。此阶段，我们将继续在前面研究的基础上，通过文献研究、课堂实践研究，进一步调整、丰富、完善研究内容，积累材料，撰写论文。

(5) 2022年7月至2022年10月为总结阶段。此阶段，在文献研究与实证研究的基础上，采用归纳和演绎等方法，剖析高中生物大单元教学设计的原则、策略、实施、评价等问题，写出研究报告，做好课题结题的评估、验收工作。

五、研究的具体措施及策略

(一)专家引领：定期邀请专家对课题研究进行指导，确保研究方向正确，并及时解决研究中有困惑的问题。

(二)组建队伍：本课题研究成员主要有两类人员组成，一种是具有研究生学历的研究生，另一种是具有多年教学经验的骨干教师，他们其中多人曾在教学领域获得多项荣誉，具有较强的教科研能力。

(三)研读文献：研读国内外相关的理论和实践的著作、文章。

(四)实践保障：作为省级课题的子课题，获得省市各级专家高度认可，依托学校大课题，将获得校内外行政部门、教研部门强有力的支持。

六、研究已有基础

1. 研究力量强大

本课题组成员主要由中、青年组成，课题组核心成员中高级职称2人，具有中级职称1人，初级职称3人；具有硕士学位的4人；课题组中有常州市学科带头人2人，常州市教坛新秀2人，多名成员在常州市评优课和基本功中获奖。所有成员都是教学一线的老师，拥有第一手的教学资料，

可以及时把理论应用于课堂实践。课题组中 2 位成员是名师工作室成员，多位成员是省、市课题的主持人，徐业义主持了省级课题“黑箱法建模在高中生物探究性学习中应用的研究”，陈磊主持了市级课题“高中生物科学实践能力培养的策略研究”，史佳丽和皋磊主持了市级课题“基于科学素养培养的高中生物大单元教学设计”，还有多位成员先后参与了省、市级课题研究，在各级各类刊物上发表论文多篇。总的来说，这一支研究队伍既有具有理论研究专长的成员，又有在实践层面具有特长的教师，是一支研究力量比较强的队伍。

2. 研究基础扎实

围绕本课题，课题组做了大量的文献搜集工作，通过筛选共搜集到与课题研究相关的质量较高的研究论文多篇；通过访谈、调研等，听取了一线教师、学校的课程管理者和多位学生的意见，大家一致认为，当前研究指向高中生物核心素养的大单元教学设计具有重要意义。

3. 条件保障给力

学校特别重视，在师资、经费等方面给予了特别的支持，以期能形成整个高中学科体系的大单元教学设计研究成果。总之，课题组成员年龄、职称、学历、学科结构合理，具有研究经验、研究能力和一定的研究基础；拥有研究本课题所需要的资料、时间、经费等条件，完全能够保证本课题研究的顺利进行和研究目标的有效达成。

资料的获得途径包括学校自购的知网系统，校图书馆，以及本市高校图书馆等；同时，时间设定为三年，制定每一阶段的研究计划，详细制定每一周课题活动的方案，积极开展活动，并及时更新到课题网站上去。

另外，2017 年，我校引进了两个平板班，开启了信息技术与教学深度融合的实践研究，2019 年，我校共计开设了九个平板班，通过两年实践，积累了大量云教学、云管理的经验。信息技术与教学深度融合需要学校无线网络全覆盖，我校校园网络主干为万兆，设置千兆网线进教室。这些也有助于推进课题研究活动的开展。

三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限 800 字）

1. 注意平时材料的整理和收集；
2. 注重教学设计的实用性，做到真研究；
3. 注重反思总结，形成研究论文；
4. 注意发挥组内青年教师的作用。

评议专家签名

苏平、何国祥、陆秀英



2020年11月6日

四、所在单位科研管理部门意见



科研管理部门盖章

2020年11月6日